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Najważniejsze oznaczenia i skróty: 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego 

Przebudowa słupowej stacji transformatorowe nr So-309 na terenie Szkółki Leśnej w Smolarach Bytnickich 
(dz. nr 296/2) 

1.2. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z przebudową stacji transformatorowej nr So-309 „Smolary Szkółka”. 

 

1.3. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna standardowa (ST) stanowi podstawę opracowania specyfikacji technicznej 
szczegółowej (SST), stosowanej jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.2. 

Projektant sporządzający dokumentację projektową i odpowiednie szczegółowe specyfikacje techniczne 
wykonania i odbioru robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej standardowej specyfikacji zmiany, 
uzupełnienia lub uściślenia, odpowiednie dla przewidzianych projektem robót, uwzględniające wymagania 
Zamawiającego oraz konkretne warunki realizacji robót, niezbędne do uzyskania wymaganego standardu i 
jakości tych robót. 

 

1.4. Przedmiot i zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) dotyczą zasad wykonywania i odbioru robót 
związanych z: 

– układaniem kabli w ziemi, w przepustach, oraz w szafce stacji napowietrznej 

– montażem konstrukcji wsporczych, 

– montażem słupowej stacji transformatorowej, 

wraz z transportem i składowaniem materiałów, trasowaniem linii i miejsc posadowienia konstrukcji stacji 
transformatorowej, robotami ziemnymi i fundamentowymi, przygotowaniem podłoża i robotami 
towarzyszącymi. 

ST dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie robót związanych z: 

– kompletacją materiałów potrzebnych do wykonania podanych wyżej prac, 

– wykonaniem wszelkich robót pomocniczych w celu przygotowania podłoża (w szczególności roboty 
ziemne, rozbiórką, montaż elementów osprzętu instalacyjnego itp.), 

– ułożeniem wszystkich materiałów w sposób i w miejscu zgodnym z dokumentacją techniczną, 

– wykonaniem oznakowania zgodnego z dokumentacją techniczną wszystkich elementów wyznaczonych 
w dokumentacji, 

– przeprowadzeniem wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie protokołami kwalifikującymi 
montowany element linii energetycznej i stacji do eksploatacji. 

 

1.5. Określenia podstawowe, definicje 

Określenia podane w niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są zgodne z odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-07, a także podanymi poniżej: 

Kabel elektroenergetyczny – odmiana przewodu, służąca do przesyłania energii elektrycznej. 

Linia kablowa – kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym, które wraz z 
osprzętem ułożone są na wspólnej trasie, łącząc zaciski dwóch urządzeń elektroenergetycznych. 

Trasa kablowa – pas terenu lub przestrzeń, w której osi symetrii ułożono jedną lub więcej linii kablowych. 

Przepust kablowy – osłona otaczająca kabel, przeznaczone do wciągania kabli. 

Napięcie znamionowe kabla Uo/U – napięcie na jakie zbudowano i oznaczono kabel; przy czym Uo – 



napięcie pomiędzy żyłą a ziemią lub ekranem kabla, natomiast U – napięcie międzyprzewodowe kabla. W 
tym przedsięwzięciu: 0,6/1 kV dla kabli niskiego napięcia,  

Żyła robocza – izolowana żyła wykonana z miedzi lub aluminium: w kablu elektroenergetycznym, służy do 
przesyłania energii elektrycznej. Jako część przewodząca może występować drut o przekroju kołowym, 
owalnym lub wycinek koła (sektorowe) lub linka, złożona z wielu drutów o mniejszym przekroju. 

Żyła ochronna „żo” – izolowana żyła w kablu elektroenergetycznym, oznaczona barwą zielono-żółtą izolacji, 
bezwzględnie wymagana przez określone środki ochrony przeciwporażeniowej. Łączy metalowe części 
przewodzące – dostępnego urządzenia elektrycznego (które mogą przypadkowo znaleźć się pod napięciem), 
części przewodzące obcych instalacji elektrycznych, główną szynę (zacisk) uziemiający i uziemiony punkt 
neutralny. Stosowana w kablach na napięcie 0,6/1 kV. 

Żyła neutralna – izolowana żyła robocza dla kabli niskiego napięcia, oznaczona kolorem niebieskim, w 
kablach czterożyłowych pełni rolę przewodu ochronno-neutralnego PEN. Przekrój uzależniony od przekroju 
roboczego kabla, zwykle mniejszy np. dla przekrojów roboczych powyżej 35 mm2 może wynosić 50% tego 
przekroju. 

Głowica kablowa – osprzęt kablowy służący wykonaniu zakończeń kabli, ułatwiających ich podłączenie do 
innego elementu urządzenia elektrycznego. 

Stacja transformatorowa – słupowa – węzłowy punkt przyłącza, w którym odbywa się zmiana parametrów 
użytkowych sieci (napięcie) oraz usytuowane są urządzenia rozdzielcze energii elektrycznej, a wszystkie 
urządzenia zamontowane są na żerdzi wirowanej i szafce stacyjnej. 

Przygotowanie podłoża – zespół czynności wykonywanych przed układaniem kabli mających na celu 
zapewnienie możliwości ich ułożenia zgodnie z dokumentacją. 

 

1.6. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące 
robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt. 1.5. 

 

1.7. Dokumentacja robót montażowych 

Dokumentację robót montażowych stanowią: 

– projekt wykonawczy w zakresie wynikającym z rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 02.09.2004 r. w 
sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania 
i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072 
ze zmianami Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664), 

– specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót (obligatoryjne w przypadku zamówień publicznych), 
sporządzone zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 
robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana 
Dz. U. z 2005 r. Nr 75, poz. 664), 

– dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
użytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. 
z 2004 r. Nr 92, poz. 881), karty techniczne wyrobów lub zalecenia producentów dotyczące stosowania 
wyrobów, 

– protokoły odbiorów częściowych, końcowych oraz robót zanikających i ulegających zakryciu z 
załączonymi protokołami z badań kontrolnych, 

– dokumentacja powykonawcza (zgodnie z art. 3, pkt 14 ustawy Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. – 
Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2016 z późniejszymi zmianami). 

Montaż elementów instalacji linii energetycznych oraz słupowej stacji transformatorowej 

należy wykonywać na podstawie dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej 
wykonania i odbioru robót montażowych i instalacyjnych. 

 

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW 
Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu pożądanego 
standardu wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych założonych w dokumentacji 
technicznej dla projektowanych rozwiązań. 

Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów pod 
warunkiem: 

– spełniania minimum tych samych właściwości technicznych, 

– przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do stosowania, 



uzyskanie akceptacji projektanta). 

 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST 
„Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 2 

Do wykonania i montażu instalacji, urządzeń elektrycznych i odbiorników energii elektrycznej w obiektach 
budowlanych należy stosować kable, osprzęt oraz aparaturę i urządzenia elektryczne posiadające 
dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 

Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby, dla których producent lub jego upoważniony 
przedstawiciel: 

– dokonał oceny zgodności z wymaganiami dokumentu odniesienia według określonego systemu oceny 
zgodności, 

– wydał deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak: zharmonizowane specyfikacje 
techniczne, normy opracowane przez Międzynarodową Komisję Elektrotechniczną (IEC) i wprowadzone 
do zbioru Polskich Norm, normy krajowe opracowane z uwzględnieniem przepisów bezpieczeństwa 
Międzynarodowej Komisji ds. Przepisów Dotyczących Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego (CEE), 
aprobaty techniczne, 

– oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

– wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, dla wyrobu umieszczonego w 
określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i 
bezpieczeństwa, 

– wydał oświadczenie, że zapewniono zgodność wyrobu budowlanego, dopuszczonego do jednostkowego 
zastosowania w obiekcie budowlanym, z indywidualną dokumentacją projektową, sporządzoną przez 
projektanta obiektu lub z nim uzgodnioną. 

Zastosowanie innych wyrobów, wyżej nie wymienionych, jest możliwe pod warunkiem posiadania przez 
nie dopuszczenia do stosowania w budownictwie i uwzględnienia ich w zatwierdzonym projekcie dotyczącym 
montażu urządzeń elektroenergetycznych w obiekcie budowlanym. 

 

2.2. Rodzaje materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania instalacji elektroenergetycznych powinny odpowiadać wymaganiom 
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 

Jednocześnie praktyczne przykłady zastosowania elementów linii kablowych, w tym urządzeń 
elektroenergetycznych zawierają opracowania typizacyjne – szczególnie albumy producentów lub 
specjalizujących się w tym zakresie biur naukowo-badawczych i projektowych, które mogą być 
wykorzystane w praktyce. 

2.2.1. Kable elektroenergetyczne i sygnalizacyjne – rodzaje i układy 

a) Izolacja żył – jako izolację tworzywa sztuczne. 

b)  Powłoka – chroni izolację kabla przed czynnikami zewnętrznymi, głównie wilgocią, szkodliwymi 
związkami chemicznymi, podwyższa także bezpieczeństwo użytkowania kabla w określonym środowisku. 
Zastosowano powłoki z tworzyw sztucznych. Obecnie coraz szersze zastosowanie znajdują kable z 
powłoką z tworzyw sztucznych usieciowanych. 

c)  Wypełnienie – materiał izolacyjny, stosowany pomiędzy żyłami kabla a powłoką, w celu ograniczenia 
możliwości jonizacji powietrza w przestrzeni wnętrza kabla. Jako wypełnienie zastosowano tworzywa 
sztuczne. 

d)  Pancerz – stosowany dla ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, w formie drutów lub taśm 
stalowych zabezpieczonych przed korozją np. ocynkowanych, nawiniętych spiralnie na osłonę powłoki 
kabla. 

e)  Osłona zewnętrzna – (warstwa wytłoczona lub zewnętrzny obwój) chroni kabel przed szkodliwym 
wpływem czynników chemicznych i wilgoci. Osłony wykonano z tworzyw sztucznych (polwinitu lub 
polietylenu). 

f)  Oznaczenia kabli – w celu łatwiejszego rozróżniania i identyfikacji kabli opracowano krajowe systemy 
oznaczania kabli, różniące się między sobą symboliką, zwykle zbieżne z zawartością informacji o danym 
kablu. W opisie symbolami zawarte są najczęściej dane na temat: materiału żył, typu izolacji, ochronności 
ogniowej (lub o rozprzestrzenianiu się ognia), typu powłoki, izolacji, opancerzenia, rodzaju syciwa, typu 
żył specjalnych itp., za symbolem literowym umieszcza się symbol cyfrowy, zawierający dane o napięciu 
fazowym i międzyprzewodowym oraz na końcu symbolu ilość i przekrój żył. 

2.2.2. Urządzenia stacji słupowej, instalowane w ramach przebudowy stanowią punkt węzłowy dla linii 



kablowych i napowietrznej (stacja transformatorowa), wyposażona po stronie górnego i dolnego 
napięcia w urządzenia do rozdziału energii, zbudowana jako stanowisko słupowe. 

– Stacja transformatorowa słupowa, wyposażenie stacji wg Projektu Wykonawczego: 

2.2.3. Wsporniki, poprzeczniki i pozostałe konstrukcje stalowe. 

Służą do montażu transformatora, podpięcia napowietrznych linii SN i nn, montaży pozostałych elementów stacji. 
Produkowane są jako stalowe ocynkowane elementy odporne na warunki atmosferyczne. 

2.2.4. Specyfikacja materiałowa - materiały podstawowe  

Lp. Wyszczególnienie 
Jedn. 
miary 

Ilość 
Typ, 

podstawowe parametry 
Uwagi 

1 2 3 4 5 6 

1. Słupowa stacja transformatorowa na 
żerdzi wirowanej E-12/12 

 
kpl. 

 
1 

 
STN-20/100 

 

2.3. Warunki przyjęcia na budowę materiałów do robót montażowych linii energetycznych 

Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 

– są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i specyfikacji 
technicznej (szczegółowej) SST, 

– są właściwie oznakowane i opakowane, 

– spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 

– producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 
jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych prefabrykatów również 
karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania wyrobów, 

Niedopuszczalne jest stosowanie do robót montażowych – wyrobów i materiałów nieznanego pochodzenia. 

Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika budowy. 

 

2.4. Warunki przechowywania materiałów do montażu. 

Wszystkie materiały pakowane powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją 
producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. 

Pozostały sprzęt i osprzęt podstawowy i pomocniczy należy przechowywać w oryginalnych 
opakowaniach, kartonach, opakowaniach foliowych itp. Szczególnie należy chronić przed wpływami 
atmosferycznym oraz zawilgoceniem. 

 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, 
pkt 3 

Prace można wykonywać przy pomocy wszelkiego sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora nadzoru. 

 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, 
pkt 4 

 

4.2. Transport materiałów 

Podczas transportu materiałów na budowę do miejsca wbudowania, należy zachować ostrożność aby nie 
uszkodzić materiałów do montażu.  

Stacje lub jej elementy konstrukcyjne należy przewozić zgodnie z instrukcjami i zaleceniami producenta. 

Stosować dodatkowe zabezpieczenie materiałów w przypadku możliwości uszkodzeń transportowych. Żerdź 
wirowaną przewozić samochodem z dłużycą. 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 5 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją techniczną i umową oraz 
za jakość zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót. 

Roboty winny być wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami SST oraz poleceniami inspektora nadzoru. 



 
Przed przystąpieniem do robót należy dokonać przy udziale geodety trasowania posadowienia 
stacji wg podanych w projekcie wykonawczym współrzędnych biegunowych. 

5.2. Montaż stacji słupowej. 

Przed przystąpieniem do montażu stacji, należy istniejącą stację transformatorową zdemontować, tj. 
odłączyć przewody napowietrznej linii SN – przęsło od odłącznika nr O-3059, odłączyć przewody 
napowietrznej linii nn-0,4 kV – kier. Szkółka Leśna, zdemontować transformator wraz z podestem, odłączyć i 
wyprowadzić na zewnątrz kable nn 0,4kV z szafki stacyjnej, zdemontować szafkę stacyjną w tym istniejący 
licznik rozliczeniowy energii elektrycznej, który należy zachować do ponownego montażu w nowej szafce 
stacji STN-20/100. Odłączyć i częściowo odkopać uziemienie stacji. Zdemontować żerdzie ŻN-12.  

UWAGA. Przed odłączaniem obwodów nn-0,4 kV należy sprawdzić kolejność faz, którą należy zachować 
przy ponownym podłączeniu do nowej szafki stacyjnej.  
 

Zakres robót montażowych nowej stacji obejmuje: 

– wyznaczenie miejsca posadowienia stacji, 

– wykonanie wykopu pod żerdź wirowaną, 

– zmontować ustój stacji, oraz pozostałe elementy konstrukcyjne – poprzecznik krańcowy, pomost pod 
transformator, konstrukcje linii napowietrznej nn-0,4kV,  

– posadowić w wykopie stację zasypując wykop gruntem stabilizowanym cementem, w tym staranne 
ubijając warstwami przy zasypywaniu wykopu, 

– po ustabilizowaniu posadowienia stacji posadowić na pomoście transformator, 

– wykonać instalacje uziemiająca stację zgodnie z projektem wykonawczym  

– zainstalować łańcuchy z izolatorami po stronie SN, 

– zainstalować odgromniki przeciwprzepięciowe po stronie SN, 

– wykonać nowe przęsło linii napowietrznej SN do odłącznika O-3059, 

– podpiąć istniejące przewody napowietrznej linii nn-0,4kV do izolatorów szpulowych, 

– zainstalować odgromniki linii nn-0,4kV, 

– dokonać połączenia transformatora z linią napowietrzną SN 

– dokonać połączenia transformatora po stronie nn-0,4 kV z szafką stacyjną, 

– zamontować szafkę stacyjną a w niej licznik energii elektrycznej 

– wprowadzić do szafki odłożone kable nn-0,4 kV i je podpiąć do rozłączników z zachowaniem 
odpowiedniej kolejności faz, 

– wykonać z szafki zasilanie linii napowietrznej nn-0,4kV 

– dokonać pomiary odbiorcze z wykonaniem protokołów, 

WAŻNE: Wszelkie prace demontażowe oraz montażowe wykonywać w stanie bez napięciowym na 

pisemne polecenie wydane przez Rejon ENEA Operator w Krośnie Odrzańskim. i 

Uwagi dodatkowe: 

1. Wytyczania geodezyjne ma dokonać uprawniony geodeta z obowiązkiem przekazania do Ośrodka 
Geodezyjnego w Krośnie Odrzańskim wykonanych szkiców polowych w celu aktualizacji danych.  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-07   
pkt 6. 

6.2. Szczegółowy wykaz oraz zakres pomontażowych badań jest w PN-IEC 60364-6-61:2000 i PN-E-
04700:1998/Az1:2000 oraz PN-E-04700 „Urządzenia i układy elektryczne w obiektach 
elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych” 

6.3. Ponadto należy wykonać sprawdzenia odbiorcze składające się z oględzin częściowych i końcowych 
polegających na kontroli: 

– zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym, 

– jakości i zgodności wykonania robót z ustaloną w dokumentacji powykonawczej, normami, 
przepisami budowy oraz bhp, 

– poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji elektrycznej 
potwierdzonych protokołem przez wykonawcę montażu, 



– pomiarach rezystancji uziemień i wszelkich innych wynikających z dokumentacji technicznej, norm, 
przepisów budowy i eksploatacji lub uzgodnień z Inwestorem. 

Po wykonaniu oględzin należy sporządzić protokoły z przeprowadzonych badań. 

6.4. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami i materiałami 

Wszystkie materiały, urządzenia i aparaty nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach 
specyfikacji, zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostały wbudowane lub 
zastosowane, to na polecenie Inspektora nadzoru Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 

Na pisemne wystąpienie Wykonawcy Inspektor nadzoru może uznać wadę za niemającą zasadniczego 
wpływu na jakość funkcjonowania instalacji i ustalić zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7,  
pkt 7. 

7.2. Szczegółowe zasady przedmiaru i obmiaru robót montażowych instalacji linii kablowych 

Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki miary odpowiadające 
zawartym w dokumentacji i tak: 

– dla konstrukcji wsporczych: szt., kpl., kg, 

– dla kabli: m, 

– dla osprzętu linii: szt., kpl., 

– dla robót ziemnych: m lub m3. 

 

8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 8. 

 

8.1.1. Odbiór częściowy 

Należy przeprowadzić badanie pomontażowe częściowe robót zanikających oraz elementów urządzeń, które 
ulegają zakryciu (np. wszelkie roboty zanikające), uniemożliwiając ocenę prawidłowości ich wykonania po 
całkowitym ukończeniu prac. 

Podczas odbioru częściowego należy sprawdzić prawidłowość montażu oraz zgodność z obowiązującymi 
przepisami i projektem: 

– instalacja uziemiająca, 

– wykonanie wykopów, montaż ustojów i głębokość posadowienia stacji, ułożenia linii kablowych nn. 

8.1.2. Odbiór końcowy 

Badania pomontażowe jako techniczne sprawdzenie jakości wykonanych robót należy przeprowadzić po 
zakończeniu robót elektrycznych przed przekazaniem użytkownikowi całości wykonanych prac.  

Parametry badań  oraz sposób przeprowadzenia badań  są  określone w normach PN-IEC 
60364-6-61:2000 i PN-E-04700:1998/Az1:2000, PN-E-04700 „Urządzenia i układy elektryczne w obiektach 
elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych”. 

Wyniki badań trzeba zamieścić w protokole odbioru końcowego. 

 

9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 
45000000-7, pkt 9 

9.2. Zasady rozliczenia i płatności 

Rozliczenie robót montażowych linii i instalacji elektroenergetycznych może być dokonane jednorazowo po 
wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po 
dokonaniu odbiorów częściowych robót. 

Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy zamawiającym a wykonawcą następuje po dokonaniu odbioru 
pogwarancyjnego. 

Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót: 

– określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych 
przez zamawiającego lub 

– ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

Ceny jednostkowe wykonania robót instalacji elektroenergetycznych lub kwoty ryczałtowe obejmujące 



roboty ww. uwzględniają: 

– przygotowanie stanowiska roboczego, 

– dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 

– obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

– usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót, 

– uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 

– usunięcie pozostałości, resztek i odpadów materiałów w sposób podany w specyfikacji technicznej 
szczegółowej, 

– likwidację stanowiska roboczego. 

-- opracowanie instrukcji eksploatacji kompaktowej stacji transformatorowej w tym zasady współpracy z 
ENEA Operator 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

10.1. Normy 

PN-IEC 60050(604):1999 

Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki – Wytwarzanie, przesyłanie i rozdzielanie energii 
elektrycznej – Eksploatacja. 

PN-EN 60298:2000 

Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe – Część 1: Zestawy badane w pełnym i niepełnym zakresie 
badań typu. 

PN-EN 60439-1:2003/A1:2006 

Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe – Część 1: Zestawy badane w pełnym i niepełnym zakresie 
badań typu. 

PN-EN 60446:2004 

Zasady podstawowe i bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, oznaczanie i identyfikacja 
– Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami albo cyframi. 

PN-90/E-05029 

Kod do oznaczania barw. 

PN-IEC 60364-6-61:2000 

Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Sprawdzanie – Sprawdzanie odbiorcze. 

PN-E-04700:1998 

Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania 
pomontażowych badań odbiorczych. 

PN-E-04700:1998/Az1:2000 

Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych – Wytyczne przeprowadzania 
pomontażowych badań odbiorczych. 

N SEP-E-0004 

Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

PN-90/E-06401.01 

Transformatory. Metody badań. Pomiar intensywności wyładowań niezupełnych przy napięciu 
przemiennym. 

PN-86/E-06041 

Transformatory olejowe o mocy znamionowej 25 kVA i większej. Wyposażenie podstawowe. 

PN-EN 60076-1:2001/A12:2004 

Transformatory. Wymagania ogólne. 

PN-IEC 60076-8:2002 

Transformatory. Część 8: Przewodnik stosowania. 

PN-IEC 60354:1999 

Przewodnik obciążenia transformatorów olejowych. 

PN-69/E-04070 

Transformatory. Metody badań. 

PN-81/E-04070.00 

Transformatory. Metody badań. Postanowienia ogólne, oględziny. 

PN-81/E-04070.01 



Transformatory. Metody badań. Badanie oleju. 

PN-81/E-04070.01/Az1:2001 

Transformatory. Metody badań. Badanie oleju (Zmiana Az1). 

PN-EN 61558-1:2000 

Bezpieczeństwo transformatorów mocy, jednostek zasilających i podobnych. Ogólne wymagania i badania. 

PN-EN 61558-1:2006 (U)  

Bezpieczeństwo transformatorów mocy, jednostek zasilających, dławików i urządzeń podobnych – Część 

1: Ogólne wymagania i badania. 

PN-EN 62041:2005 (U) 

Transformatory mocy, jednostki zasilające, dławiki i podobne urządzenia. Wymagania EMC.  

PN-EN 12613 

Oznakowanie wizualne ostrzegające z tworzyw sztucznych stosowane podczas układania kabli i rurociągów 
podziemnych, 

N SEP-E-001 

Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przed porażeniem elektrycznym, 

PN-HD 308 S2 

Identyfikacja żył w kablach i przewodach oraz przewodach sznurowych, 

PN-EN 50341-1 „Elektroenergetyczne linie napowietrzne prądu przemiennego powyżej 1 kV – część 1: 

Wymagania ogólne – Specyfikacje wspólne” 

PN-EN-50341-2-22 „Elektroenergetyczne linie napowietrzne prądu przemiennego powyżej 1 kV – część 2-22. 

Krajowe Warunki Normatywne (NNA) dla Polski” 

PN-EN 50522 „Uziemienie instalacji elektroenergetycznych prądu przemiennego o napięciu wyższym od  

1 kV” 

PN-E-04700 „Urządzenia i układy elektryczne w obiektach elektroenergetycznych. Wytyczne 

przeprowadzania pomontażowych badań odbiorczych” 

 

10.2. Inne dokumenty, instrukcje i przepisy 

Inne dokumenty i instrukcje: 

– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych nr 461/2011. część D: Roboty 
instalacyjne elektryczne, zeszyt 4., Lenartowicz R. "Linie kablowe niskiego i średniego napięcia" 
oprac. Instytut Techniki Budowlanej, 2011r. 

– Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. Wymagania ogólne. Kod CPV 
45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja – 2005 r. 

– Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. „Roboty w zakresie instalacji 
elektrycznych wewnętrznych” Kod CPV 45310000-3. 

– Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych. „Roboty w zakresie przygotowania 
terenu pod budowę i roboty ziemne” Kod CPV 45111200. 

– Katalogi i karty materiałowe producentów. 

Ustawy: 

– Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881; z 
2012r poz. 951). 

– Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz. U. 2010.243.1623 j.t. z późn. zmianami). 

– Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 2003 nr 80 
poz. 717 z późn. zmianami), 

– Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. 2008 nr 25, poz 150 j.t. z późn. 
zmianami). 

Rozporządzenia: 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz 
programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072, zmiana Dz. U. z 2005 r. Nr 75, 
poz. 664). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i 
rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy 
i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 108, poz. 953 z późniejszymi zmianami). 



– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 
r. Nr 198, poz. 2041). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie systemów oceny zgodności, 
wymagań, jakie powinny spełniać notyfikowane jednostki uczestniczące w ocenie zgodności oraz 
sposobu oznaczenia wyrobów budowlanych oznakowania CE (Dz. U. Nr 195, poz. 2011). 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. nr 47, poz. 401), 

– Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 28 marca 2013r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy przy urządzeniach energetycznych (Dz.U.2013.492), 

– Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 9 listopada 2011r. w sprawie 
standardów technicznych wykonywania geodezyjnych pomiarów sytuacyjnych i wysokościowych oraz 
opracowywania i przekazywania wyników tych pomiarów do państwowego zasobu geodezyjnego i 
kartograficznego 

 
Opracował: inż Juchan Jan Łychmus 
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